
 

Предписание об устранении 
выявленных нарушений 

В результате проверки по государственному контролю (надзору) в сфере 
образования, проведѐнной в соответствии с приказом департамента образования 
Белгородской области от 21 января 2016 года № 112 в период с 09 февраля 2016 
года по 20 февраля 2016 года в отношении муниципального бюджетного 
общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 46» 
г. Белгорода, были выявлены следующие нарушения требований законодательства 
об   образовании   (акт   проверки  от 20 февраля 2016 года № 22-к): 

• 1. В нарушение части 4 статьи 91 Федерального закона от 29 декабря 2012 года 
№273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон 
«Об образовании в Российской Федерации»), в соответствии с которой в 
приложении к лицензии указываются сведения о видах образования, об уровнях 
образования, в приложении к лицензии серия 31 Л01 № 0001872 от 15 января 2016 
года, выданной департаментом образования Белгородской области, не указан вид 
образования - профессиональное обучение, осуществляющийся в муниципальном 
бюджетном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная 
школа № 46» г. Белгорода (специальная технологическая подготовка заменена на 
профессиональное обучение по профессиям «Младшая сестра милосердия», 
«Повар», «Оператор электронно-вычислительных и вычислительных машин», 
«Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования»). 

2. В нарушение части 3 статьи 5 Федерального закона «Об образовании в 
Российской Федерации», в соответствии с которой в Российской Федерации 
гарантируются общедоступность и бесплатность в соответствии с федеральными 
государственными образовательными стандартами дошкольного, начального 
общего, основного общего и среднего общего образования, пункта 12 федерального 
государственного образовательного стандарта начального общего образования, 
утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской 
Федерации от 06 октября 2009 года № 373 (далее - федеральный государственный 
образовательный стандарт начального общего образования), устанавливающего 
требования к предметным результатам освоения основной образовательной 
программы  начального  общего  образования  с  учетом   специфики   содержания 



предметных областей, включающих в себя конкретные учебные предметы, 
обучающаяся 4 «Б» класса Азарова Ирина не изучает ни один из модулей 
предметной области «Основы религиозных культур и светской этики» (далее -
ОРКСЭ). 

3. Пункт 4.1 локального акта «Положение о порядке и основаниях перевода, 
отчисления и восстановления учащихся», утвержденного приказом руководителя от 
25 ноября 2015 года № 656, указывает на возможность восстановления 
обучающихся в учреждение, что является неправомерным, поскольку в 
соответствии с пунктом 16 части 1 статьи 34 Федерального закона «Об образовании 
в Российской Федерации» право на восстановление в образовательную 
организацию предоставляется обучающимся, восстанавливающимся в 
образовательные организации, реализующие основные профессиональные 
образовательные программы. 

4. В нарушение пункта 19.1 Порядка организации и осуществления 
образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - 
образовательным программам начального общего, основного общего и среднего 
общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки 
Российской Федерации от 30 августа 2013 года № 1015, в соответствии с которым 
при реализации утвержденных рабочих программ учебных предметов, курсов, 
дисциплин (модулей) общеобразовательной программы необходимо учитывать 
объем домашних заданий и затраты времени на выполнение домашнего задания, в 
учреждении отсутствует локальный акт, предусматривающий нормы, учитывающие 
объем домашних заданий, и группировку учебных предметов образовательной 
программы по дням недели в соответствии с затратами времени на его выполнение. 

5. В нарушение части 3 статьи 28 Федерального закона «Об образовании в 
Российской Федерации», согласно которой установление штатного расписания 
отнесено к компетенции образовательной организации, наименование должностей в 
штатном расписании учреждения не соответствует наименованию должностей 
педагогических работников, предусмотренных Номенклатурой должностей 
педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную 
деятельность, должностей руководителей образовательных организаций (далее - 
Номенклатура должностей педагогических работников организаций, 
осуществляющих образовательную деятельность, должностей руководителей 
образовательных организаций), утвержденной постановлением Правительства 
Российской Федерации от 8 августа 2013 года № 678. Так, в штатном расписании 
имеются должности «учитель-логопед без категории», «социальный педагог первая 
категория», в то время как в Номенклатуре должностей педагогических 
работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, 
должностей руководителей образовательных организаций имеются должности 
«учитель-логопед», «социальный педагог». 

6. В нарушение пункта 5 части 3 статьи 28 Федерального закона «Об 
образовании в Российской Федерации», относящего создание условий и 
организацию дополнительного профессионального образования работников к 
компетенции образовательной организации, одиннадцать учителей не получали 
дополнительного профессионального образования по профилю педагогической 
деятельности за последние три года: 

- Селюкова Т.С, учитель математики (дата повышения квалификации - 04 мая 



2012 года); 

- Бугреева Н.В., учитель начальных классов (дата повышения квалификации - 

17 февраля 2012 года); 

- Маркова   Е.В.,   учитель   изобразительного   искусства   (дата   повышения 

квалификации - 23 марта 2012 года); 

- Марчук Н.И., преподаватель-организатор ОБЖ (дата повышения 

квалификации - 06 апреля 2012 года); 

- Загула Н.А., учитель музыки (дата повышения квалификации - 16 марта 2012 

года); 

- Мосолова В.Н., учитель русского языка и литературы (дата повышения 

квалификации - 04 мая 2012 года); 

- Козлова М.С., учитель математики (дата повышения квалификации - 30 

марта 2012 года); 

- Пономарева Т.В., учитель начальных классов (дата повышения квалификации 

- 28 октября 2011 года); 

- Антропова А.И., учитель английского языка (дата повышения квалификации 

- 25 марта 2011 года); 

- Шевченко Л.А., учитель начальных классов (дата повышения квалификации -

17 февраля 2012 года); 

- Шинкарева Л.И., учитель начальных классов (дата повышения квалификации 

- 15 июня 2012 года). 

Кроме того, в ходе проверки установлено наличие приказа руководителя 
учреждения от 16 ноября 2015 года № 636 «Об организации замены уроков в 
период с 01 ноября 2015 года по 16 ноября 2015 года» о возложении обязанностей 
по проведению уроков при осуществлении замены учителя истории Подгорной 
С.А., находившейся на курсах в данный период. Возложение обязанностей по 
проведению уроков истории на следующих педагогов является неправомерным, 
поскольку данные работники не получали дополнительного профессионального 
образования по профилю педагогической деятельности и имеют образование, не 
соответствующее профилю преподавания данного предмета: Воронина Е.Ю. 
(квалификация «Педагог по физической культуре»), Костюнина Ю.В. 
(квалификация «Учитель математики и информатики»), Гринякина В.Н. 
(квалификация «Учитель математики»), Козлова М.С. (квалификация «Учитель 
информатики и иностранного языка»), Ушакова Т.Ю. (квалификация «Учитель 
географии»), Добудько И.А. (квалификация «Учитель физики и математики»), 
Лихачева Л.Ф. (квалификация «Учитель русского языка и литературы»), Захарова 
Л.Н. (квалификация «Учитель русского языка и литературы»), 

7. В нарушение части 2 статьи 15 Федерального закона «Об образовании в 
Российской Федерации», в соответствии с которой для организации реализации 
образовательных программ с использованием сетевой формы несколькими 
организациями, осуществляющими образовательную деятельность, такие 
организации совместно разрабатывают и утверждают образовательные программы, 
в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Средняя 
общеобразовательная школа № 46» г. Белгорода при реализации в сетевой форме 
совместно с муниципальным бюджетным учреждением дополнительного 
образования «Центр технологического образования г.Белгорода учебного предмета 
«Технология» в  10 классе (договор от 01  сентября 2015 года «О совместной 



 

 деятельности в сетевой форме реализации образовательных программ»), совместно 
с муниципальным бюджетным образовательным учреждением дополнительного 
образования детей «Специализированная детско-юношеская спортивная школа 
олимпийского резерва № 1» г. Белгорода учебного предмета «Физическая 
культура», раздел «Плавание» на уровнях начального общего, основного общего и 
среднего общего образования (договор от 01 сентября 2015 года № 8 «О совместной 
деятельности в сетевой форме реализации образовательных программ») совместно 
не разрабатаны, не рассматривались и не утверждены приказом руководителя 
образовательные программы. 

8. В нарушение части 2 статьи 53 Федерального закона «Об образовании в 
Российской Федерации», в соответствии с которой в случае приема на обучение по 
образовательным программам за счет средств физических и (или) юридических лиц 
изданию распорядительного акта о приеме лица на обучение в организацию, 
осуществляющую образовательную деятельность, предшествует заключение 
договора об образовании: 

8.1 .В учреждении не изданы распорядительные акты о приеме детей на 
обучение за счет средств родителей (законных представителей) по программе 
«Школа будущего первоклассника» при наличии договоров об обучении. 

8.2. Ряд договоров с родителями (законными представителями) обучающихся 
на оказание услуг по присмотру и уходу заключен позже изданных 
распорядительных актов руководителя (приказов) о зачислении детей в группы по 
присмотру и уходу. Приказом руководителя от 01 сентября 2015 года № 457 «Об 
открытии групп ухода и присмотра и зачислении в группы ухода и присмотра» 
зачислены: 

- Вервейко Дмитрий (дата заключения договора- 01 октября 2015 года); 
- Буняева Дарья (дата заключения договора - 03 сентября 2015 года). 
В учреждении отсутствует приказ о зачислении в группу по присмотру и уходу 

Алексеева Дмитрия, в то время как договор с родителями (законными 
представителями) ребенка заключен 01 октября 2015 года. 

9. В нарушение пункта 12 Правил оказания платных образовательных услуг, 
утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 15 августа 
2013 года № 706, в договорах на оказание услуг по присмотру и уходу, 
заключенных 01 октября 2015 года с родителями (законными представителями) 
Алексеевой М.А., Воиновой Е.А., Буняевой Л.И., Блиновой А.П., Воробьевой Е.А., 
в договорах на оказание услуг по присмотру и уходу, заключенных 07 сентября 
2015 года с родителями (законными представителями) Вервейко С.Ю., Кушнаревой 
И.Н., не указаны сведения о лицензии на осуществление образовательной 
деятельности (наименование лицензирующего органа, номер и дата регистрации 
лицензии). 

10. В нарушение части 1 статьи 35 Федерального закона «Об образовании в 
Российской Федерации», в соответствии с которой обучающимся, осваивающим 
основные образовательные программы в пределах федеральных государственных 
образовательных стандартов, организациями, осуществляющими образовательную 
деятельность, бесплатно предоставляются в пользование на время получения 
образования учебники и учебные пособия, пункта 27 федерального 
государственного образовательного стандарта начального общего образования, 
пункта 26 федерального государственного образовательного стандарта основного 



общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки 
Российской Федерации от 17 декабря 2010 года № 1897 (далее - федеральный 
государственный образовательный стандарт основного общего образования), в 
соответствии с которыми норма обеспеченности образовательной деятельности 
учебными изданиями определяется исходя из расчета не менее одного учебника в 
печатной и (или) электронной форме на каждого обучающегося по каждому 
учебному предмету, входящему в обязательную часть учебного плана основной 
образовательной программы начального общего образования, в учреждении не 
соблюдается норма обеспеченности учебниками обучающихся: 

- в 1 классах при контингенте 105 обучающихся имеется учебников по 
учебному предмету «Изобразительное искусство» - 75 штук (71%); по учебному 
предмету «Музыка» - 65 штук (62%); 

- во 2 классах при контингенте 112 человек имеется учебников по учебному 
предмету «Изобразительное искусство» - 66 штук (59%); по учебному предмету 
«Музыка» - 74 штуки (66%); 

- в 3 классах при контингенте 109 человек имеется учебников по учебному 
предмету «Изобразительное искусство» - 65 штук (60 %); по учебному предмету 
«Музыка» - 70 штук (64%); 

- в 4 классах при контингенте 106 человек имеется учебников по учебному 
предмету «Изобразительное искусство» - 97 штук (92%); по учебному предмету 
«Музыка» - 70 штук (66%); 

... - в 5 классе при контингенте 109 человек имеется учебников по учебному 
предмету «Музыка» 32 штуки (30%); по учебному предмету «Физическая 
культура» - 50 штук (46%); 

В 1-4 классах при контингенте 432 человека имеется учебников по учебному 
предмету «Физическая культура» 300 штук (69%). 

11. В нарушение пункта 10 части 3 статьи 28 Федерального закона «Об 
образовании в Российской Федерации», в соответствии с которым к компетенции 
образовательной организации в установленной сфере деятельности относится 
осуществление текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 
обучающихся, установление их форм, периодичности и порядка проведения: 

- в журнале обучающегося 7 «Б» класса Пономаренко С. (обучение на дому) 
учителем обществознания Подгорной С.А. выставлены отметки по предмету и 
внесены записи о проведенных занятиях за 05 ноября 2015 года и 19 ноября 2015 
года, в то время как данный учитель в соответствии с приказом руководителя от 03 
ноября 2015 года № 612 находился на курсах повышения квалификации в период с 
02 ноября 2015 года по 27 ноября 2015 года; 

- в учреждении не ведется текущий учет выполнения обучающимися 
практической части учебных предметов «Физика» и «Биология»; 

- в учреждении отсутствует контроль за реализацией раздела «Плавание» 
учебного предмета «Физическая культура; 

- материалы промежуточной аттестации за 2014-2015 учебный* год, 
рассмотренные на методических объединениях, не рассмотрены на заседании 
педагогического совета и не утверждены приказом руководителя учреждения. 

12. В нарушение части 1 статьи 58 Федерального закона «Об образовании в 
Российской Федерации», в соответствии с которой формы промежуточной 
аттестации определяются учебным планом, в учебных планах обучающихся на 



дому Еременко В., Хрулева Я., Пономаренко С.  отсутствует информация о 

промежуточной аттестации и формах ее проведения. 
13. В нарушение пункта 10 части 1 статьи 48 Федерального закона «Об 

образовании в Российской Федерации», Порядка обучения по охране труда и 
проверки знаний требований охраны труда работников организаций, 
утвержденного постановлением Министерства труда и социального развития 
Российской Федерации и Министерства образования Российской Федерации от 
13 января 2003 года № 1/29 (далее - Порядок обучения по охране труда и 
проверки знаний требований охраны труда работников организаций): 

- в нарушение пунктов 2.1.2, 2.1.3 Порядка обучения по охране труда и 
проверки знаний требований охраны труда работников организаций не прошли: 

а) первичный инструктаж - сторож Бабчук С.Д. (переведен на должность с 01 
декабря 2015 года), уборщик служебных помещений Провозина Р.С. (принята на 
работу с 05 октября 2015 года), воспитатель Ефимова И.В. (принята на работу с 05 
октября 2015 года), библиотекарь Ивченко Т.И. (переведена на должность 27 января 
2016 года); 

б) вводный инструктаж - дворник Прелина В.В. (принята на работу 21 сентября 
2015 года); 

в) первичный и вводный инструктажи - педагоги дополнительного образования 
ДригозаВ.Н., Акапьева Л.И. (приняты на работу с 01 сентября 2015 года). 

14. В нарушение пункта 3 части 4 статьи 41 Федерального закона «Об 
образовании в Российской Федерации», в соответствии с которым организации, 
осуществляющие образовательную деятельность, при реализации образовательных 
программ создают условия для охраны здоровья обучающихся, в том числе 
обеспечивают соблюдение государственных санитарно-эпидемиологических правил 
и нормативов: 

- обучение в 1 классах в сентябре - октябре 2015-2016 учебного года 
проводилось без учета «ступенчатого» режима обучения. Так, при максимальной 
учебной нагрузке в день по 3 урока расписание включало 4 дня по 4 урока, 1 день - 
5 уроков; 

- между началом факультативных занятий (занятий по внеурочной 
деятельности) и последним уроком в 1 - 4 классах перерыв составляет менее 45 
минут (например: в 1 «А» классе в понедельник, среду, четверг, пятницу - 15 
минут). 

15. В нарушение пункта 3 части 1 статьи 34 Федерального закона «Об 
образовании в Российской Федерации», согласно которому обучающимся 
предоставляются академические права на предоставление условий для обучения с 
учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья, в том 
числе получение социально-педагогической и психологической помощи, 
бесплатной психолого-медико-педагогической коррекции, обучающимся на дому 
Еременко В. (заключение территориальной психолого-медико-педагогической 
комиссии общеобразовательных учреждений г.Белгорода (далее - ТПМПК) от 27 
августа 2015 года № 3252), Хрулеву Я. (заключение ТПМПК от 19 мая 2015 года, 
индивидуальная программа реабилитации ребенка-инвалида (далее - ИПР) от 23 
апреля 2013 года № 593) не обеспечена психолого-педагогическая и логопедическая 
коррекция. Детям-инвалидам Лутовинину И. (ИПР от 28 апреля 2014 года № 627), 
Шмелевой-Шампановой А. (ИПР от 04 августа 2015 года № 878), Ермакову Д. (ИПР 



от 10 сентября 2014 года № 1126) не обеспечена психолого-педагогическая 

коррекция. 

16. В нарушение части 8 статьи 51 Федерального закона «Об образовании в 
Российской Федерации», в соответствии с которой руководитель образовательной 
организации несет ответственность за руководство образовательной, научной, 
воспитательной работой и организационно-хозяйственной деятельностью 
образовательной организации, требований Единого квалификационного 
справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел 
«Квалификационные характеристики должностей работников образования», 
утвержденного приказом Министерства здравоохранения и социального развития 
Российской Федерации от 26 августа 2010 года № 761н, на основе которого 
разработаны должностные инструкции директора (утверждена заместителем 
начальника управления образования администрации г.Белгорода 19 марта 2015 
года) и заместителя директора (утверждена директором 15 января 2015 года), 
Крытченко О.Ф., директор, и Воробьева Н.А., Колпакова Н.В., Исаева Л.Н., 
Вакуленко Е.Р., заместители директора, ненадлежаще исполняют обязанности, 
установленные должностными инструкциями.  

16.1. Расписание занятий обучающихся на дому Пономаренко С, Еременко 
В., Хрулева Я. не утверждено приказом. Кроме того, расписание занятий 
обучающихся на дому Еременко В., Хрулева Я. (1 класс) включает занятия, 
длящиеся 1 час при положенных 45 минут. 

Информация об обучении данных учащихся ведется в тетрадях 
неустановленного образца: страницы данный тетрадей не прошиты, не 
пронумерованы, не скреплены печатью и подписью руководителя, не включены в 
номенклатуру дел учреждения. 

16.2. Адаптированная образовательная программа для детей с ограниченными 
возможностями здоровья на уровень основного общего образования включает 
учебный предмет «Православная культура», в то время как участники 
образовательных отношений имеют право на выбор одного из 6 модулей данной 
предметной области (пункт 12,4 федерального государственного образовательного 
стандарта начального общего образования). 

16.3. В рабочих программах по биологии, изобразительному искусству (7 
класс, обучение на дому), музыке, физической культуре, изобразительному 
искусству (1 класс, обучение на дому) отсутствуют контрольно-измерительные 
материалы, учитывающие психологические особенности и особенности здоровья 
детей. 

16.4. В должностной инструкции водителя автобуса не указано такое 
требование к лицу, принимаемому на должность, как наличие непрерывного стажа 
работы в качестве водителя транспортного средства категории "Д" не менее трех лет 

и отсутствие в течение последнего года административного наказания в виде 

лишения права управления транспортным средством либо административного 
ареста за совершение административного правонарушения в области дорожного 
движения (пункт 8 Правил организованной перевозки группы детей автобусами, 
утвержденных   постановлением Правительсвта Российской Федерации   от 17 

декабря 2013 года № 1177). 

16.5. В кабинетах, предназначенных для проведения занятий с обучающимися 
начального общего образования, отсутствуют игровые зоны (пункт 25 
федерального 



государственного образовательного стандарта начального общего образования). 

16.6. В книге учета бланков и выдачи аттестатов об основном общем 
образовании на странице 104 отсутствует печать учреждения (выдача аттестатов 
взамен испорченных Покутневу М., Царевскому А. за №№ 83, 84). 

На основании изложенного, в соответствии с частью 6 статьи 93 Федерального 
закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской 
Федерации» департамент образования Белгородской области 

ПРЕДПИСЫВАЕТ: 

1. Принять меры по устранению выявленных нарушений требований 
законодательства   об   образовании, причин, способствующих их совершению. 

2. При необходимости рассмотреть вопрос о привлечении к дисциплинарной 
ответственности лиц, допустивших ненадлежащее исполнение своих обязанностей. 

3. Представить в департамент образования области в срок до 20 августа 2016 
года отчет об исполнении предписания с приложением надлежаще заверенных 
копий  документов, подтверждающих исполнение    предписания. 

Неисполнение настоящего предписания в установленный срок влечет 
ответственность, установленную законодательством   Российской Федерации. 

Начальник управления по контролю 
и надзору в сфере образования 
департамента образования 

Белгородской области Н. Рухленко 

Яшина Марина Анатольевна, консультант отдела надзора за 
соблюдением законодательства в сфере образования и 

контроля за соблюдением лицензионных требований 
управления по контролю и надзору в сфере образования 

департамента образования Белгородской облает 8 (4722) 32-

56-64, mar-yash@yandex.ru 
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